

坚守责任 把握中医药发展大好时机

国医大师 唐祖宣



《中医药法》出台的喜讯传来，令人兴奋，这是中华民族的喜事，是中医人的喜事。这部法律将会极大促进和保障中医药事业发展。

回顾中医药事业的发展历程，我感慨颇多。目前，中医药发展迎来了“天时、地利、人和”的大好时机。身为中医药事业的传承者，我会坚守责任，把握好当下的好局面，为中医药事业的长足发展添砖加瓦。

继续做好中医药传承工作，加强学习，为中医药现代化发展做贡献。国医大师是中医药事业的领军人物，在传承方面要起到带头作用。比如将张仲景的经典方转化成基本方，在农村广泛推广、运用就是重要的课题，很有现实意义。同时，我们应该重视膏、丹、散、丸等多种中药剂型的研究和

开发，使其在促进中医药健康服务方面发挥作用。另外，应鼓励社会举办中医药科普宣传活动，比如郴州市市政府将举办“2017河南郴州·仲景经方运用国际论坛暨仲景传人师承大典”，包括《中医药法》主题宣讲、表彰“邓州中医世家”、国医名师义诊活动和仲景经方运用国际论坛等内容，对于中医药传承和推广具有积极意义。

充分发挥省、市中医医院带头作用，把中医医院办出中医特色来。定期培训基层中医药人才，推广适宜技术，形成“市乡村中医药健康服务联合体”，以特色专科为示范，带动基层中医药特色服务，在更大范围内发挥中医养生、保健和“治未病”作用。

统筹规划，加强中医药管

理。第一，大力宣传《中医药法》，使这部法律深入人心。第二，要健全管理体制，适当增加人员编制和事业经费。第三，抓好社区和卫生院的基层中医药建设，鼓励社会力量兴办中医诊所，把中医药健康服务规划布局到每个社区。可按照“先培育数量，后提升质量，全面依法管理”的思路推进中医药工作，要做到由许可制变为备案制，并做到管理不放松。建议在中医馆、中医诊所中开展“评星升级”活动，在村卫生室开展“中医特色服务卫生室”创建活动，依据规律打造具有中医药文化特色的服务品牌。第四，建议把中医药纳入国民经济和社会发展规划中，与中医药健康旅游、中医药健康养老、中医药健康科普和中医药产业统筹规划、齐头并进。

数字中医

78

受世界中医药学会联合会(简称世界中联)秘书处委托，由世界中联新媒体专业委员会和世界中医药网组织专家，近日评出2016年度世界中医药十大新闻。

中医药振兴发展上升为中国国家发展战略，开启依法发展新征程；奥运赛场上迈克尔·菲尔普斯身上的“拔罐印记”再度引爆全球性“中医热”；全球78个国家240余所孔子学院开设中医、太极拳等中华文化课程；中国首次表彰中医药高等学校教学名师，首批海外中医药师职称获认证；人工麝香“救活”400多个中药配方，陈竺等获“欧

尼斯特·博特勒奖”；第九届全球健康促进大会首设中医药分论坛及体验区，陈冯富珍参观上海中医药博物馆并为博物馆题词；中药复方丹参滴丸完成美国FDA(食品药品管理局)Ⅲ期临床试验，同仁堂发力拓展海外市场；美国纽约州立法通过针灸师可使用中药等自然产品，加州恢复中医针灸医疗保健费用支付；中药编码系统4项国际标准获ISO(国际标准化组织)投票通过，中药产品数字化编码有了国际通行“身份证”；英国测试用中草药替代抗生素，首次批准对中草药进行临床试验。

5

国务院近日印发《“十三五”深化医药卫生体制改革规划》。

《规划》提出，“十三五”期间，要在分级诊疗、现代医院管理、全民医保、药品供应保障、综合监管等5项制度建设上取得突破。同时，将实施中医药传承与创新人才工程，促进中医药传承与发展，建立健全中医药师承教育制度；促进中医药健康服务发展，推进中医药与养老、旅游等融合发展，实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展。

10

枳壳等10种中药饮片国家标准化建设项目启动仪式近日在江西省樟树市举行。该项目是国家中药标准化项目的组成部分，由天齐堂中药饮片有限公司、中国中医科学院等联合实施，承担枳壳、枳实、车前子等10种中药饮片标准化建设。

国家中药标准化项目由

13

国家中医药管理局政策法规与监督司近日对28个省(区、市)的62种586份报纸进行监测，共监测到虚假、违法中医医疗广告13条次。

其中，天津市华山医院失眠抑郁症门诊、钟山医院在《今晚报》各发布1条次。山东省金斗营医院中医科在《农村医药报》发布1条次。云南省郭氏宗正堂在《云南老年报》发布1条次。

以上内容均为本报综合摘编

征 稿

您可以谈谈自己的看法，说说您对中医药发展和中医教育的建议和意见，写一写关于中医药现状与问题的文字……《数字中医》《关注中医改革》《中医药在海外》等栏目真诚期待您参与！

联系人：李云

投稿邮箱：619865060@qq.com

中心供氧与手术室层流净化及射线防护工程 省内专业施工厂家

网站：www.zzzbo.com
地址：郑州高新区冬青街10号
电话：18638551113

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 网址：www.okkj.net 联系电话：13703847428 13273806758
地址：郑州市花园北路新汽车站南300米

信阳淮河骨科医院招聘公告

信阳淮河骨科医院(原信阳骨科医院)，因业务发展需要，于2016年9月25日乔迁至信阳市羊山新区新五大道56号(信阳高铁东站西侧)，新院区占地面积约2.67万平方米，建筑面积约1.7万平方米，开展的特色科室诊疗项目有脊椎外科、关节外科、创伤骨科、手足外科、关节镜诊疗、关节置换诊疗、脊柱外科、内窥镜椎间盘治疗、激光椎间盘治疗、运动损伤治疗、骨坏死治疗、颈肩腰腿痛诊疗等。信阳淮河骨科医院现常年招聘骨科医生、外科医生、护理人员及技工人员等，待遇从优。

联系人：杨劲松 电子邮箱：13939715700@139.com

发展中医药不能丢了民间偏方

□丁林国 薛松



在当前中医药发展的大好形势下，采取推动中医药大发展、大繁荣的具体措施，应先营造发展中医药事业的良好氛围。政府应制订灵活多样的中医药政策，对于社会上确

有一些中医偏方传承了几代人，甚至几十年仍经久不衰。

笔者认为，中医民间偏方也是中医药文化的重要组成部分。国家应当高度重视中医民间偏方，比如加强与中医偏方继承人沟通和交流，组织专业人员收集偏方，认真分析研究，全面总结其中的规律。

目前，民间中医偏方在某些地区的影响力还不小，吸引了许多患者前去就诊。然而，这也引发了一些问题，比如社会上有一些“伪中医”打着中医民间偏方的旗号招摇撞骗，恶意夸大疗效。管理部门应重视这种现象，并采取相应处理措施。

其实，民间中医偏方也为人类的身体健康做出了一定的贡献，不可轻视，更不能忽视其存在的意义。从民间中医偏方的发展历史来看，确实能够证明中医药在治疗慢性病、疑难杂症等方面有一定的疗效，且能够解决实际问题。

笔者认为，中医人既要接受正规的中医药院校教育，又要掌握一定数量的民间偏方，做到活学活用。每一位中医师都要善于去伪存真，识别真正有价值的民间中医偏方，能做到这一点，就能更好地为患者服务。

中医药管理部门也要组织专门人员，收集偏方，研究偏方，提升中医药防治治病的能力。

(作者供职于濮阳市中医院)

中医的智慧在于顺应自然

□邱岳

中医学承载着中国古代人民同疾病进行斗争的经验和智慧，是经过长期医学实践逐步形成并发展起来的医学理论体系。中医理论源于中国传统医学，尤其与黄老道家思想有颇深的渊源。中医的核心是整体观念、天人合一，与道家文化大道至简、顺应天地自然的认知是相合的。顺应自然的哲学思想体现在中医方面是一种生命观。中医

诊治疾病讲究时空观念，这也是建立在顺应自然的生命观的基础上。中医认为，人与自然是一个整体，人体的生理、病理变化都深受自然影响；自然的动态变化也必然影响人体变化，所以中医看病是有动态、时空观念的。比如主要症状是咳嗽、发热的患者，秋末冬初发病与冬末春初发病就大不相同，用药原则上也必

然不同。中医师不会只看患者的舌苔、心率等表面现象，而是更

加深入地分析患者的病史、体质特征等，进一步探索研究导致其身体内环境失衡的原因。中医在顺应自然的生命观上建立起来的整体、动态的时空观念是中医学最大的优势。如果去掉顺应自然的生命观，中医本身便是无源之水、无本之木。

顺应自然的哲学思想孕育出中医“治未病”的智慧。顺应自

然的思想强调的是身心与自然相合，顺应自然规律以达到调心养身的目的。《黄帝内经·上古天真论》中有“上古之人，其知道者，法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳，故能形与神俱，而尽终其天年，度百岁乃去”的记载。作为中医最早的医学典籍，《黄帝内经》强调顺应自然的“治未病”养生观。

现代人时常被不良的生活理念、生活习惯，甚至不健康的世界观、价值观所困，进而造成身体患病。如今，“治未病”理念有了更深刻的实际意义，但其核心思想仍然是顺应自然的传统养生观。因此，顺应自然的中医养生智慧是从根本上预防疾病的关键。

(作者供职于北京中医药大学第三附属医院)